

# Музей истории лицея хранит память о героях войны

Далеко не все знают, что в Электромашиностроительном лицее, что на Варшавской улице, уже много лет существует музей истории. А история лицея тесно переплетена с Великой Отечественной войной, ведь здесь учились два легендарных Героя Советского Союза: Алексей Матросов и Владимир Гальперн, а всего здесь получали звание шесть героев. Корреспондент Светлана Задулина побеседовала с заведующим музеем Рудольфом Александром о том, как все начиналось и какую память хранит музей.

## Блокадный голод

Музей в лицее появился ровно с того момента, когда сюда пришел работать Рудольф Моисеевич по фамилии Александр. Сейчас даже не верится, что когда-то музей создавался буквально с нуля. Что называется, на энтузиазме и увлечении лицейстов. Повоевать Рудольфу Моисеевичу не довелось. Курсанты Ленинградского военно-инженерного училища, которое тогда находилось в Костроме, обучались по ускоренной программе, ожидалось, что они станут участниками Берлинской операции. Но 9 мая – как раз в день первого выпускного экзамена – война закончилась. Однако ужасы блокады 14-летний подросток познал сполна.

Когда мы вспоминаем какие-то события своей жизни, то практически никогда не помним, какой это был день недели. Но то, что 22 июня 1941 года было воскресеньем, знает каждый. Ранним воскресным утром – первым утром начавшейся войны – Рудольф пришел в кинотеатр. И в зрительном зале услышал разговор двух мальчишек, сидящих впереди него. Одну фразу этого разговора он запомнил на всю жизнь: «Ну, теперь мы немцам дадим!» Наверное, у того мальчишки кто-то из близких работал в Смольном, потому что, не-

смотря на то, что война шла уже несколько часов, о ней никто не знал: официального сообщения не было.

«Первые полтора месяца, – рассказывает Рудольф Моисеевич, – войну в Ленинграде воспринимали постольку-поскольку. Немцы уже были под Лугой, но никому в голову не приходило, какая нас ожидает трагедия. Говорили, что мы немцев за три месяца побьем. Все жили в плену иллюзий. А потом... Я помню сентябрь, когда немцы вплотную подошли к городу, помню огромное зарево пожара на Бадаевских складах. Зимой 1941–1942 годов мы с братом уже лежали в больнице с дистрофией (у меня она была третьей степени). В это время наша мама умерла с голоду. В больнице я пробыл три месяца – это спасло нас с братом жизнь».

В июле 1942 года удалось уехать в эвакуацию в Алтайский край, а через два года, когда Рудольфу исполнилось 17 лет, он записался добровольцем на фронт и попал в училище.

«В ночь на 9 мая 1945 года после отбоя мы улеглись спать. В Костроме уже было тепло, и окна в казарме были открыты, – вспоминает Рудольф Моисеевич. – Конечно, мы знали, что скоро войне конец и ждали победу. Но когда она будет, никто сказать



не мог. И тут после полуночи вдруг из всех громкоговорителей раздался голос Левитана: «Внимание! Внимание! Говорят все радиостанции Советского Союза...». Мы повскакивали с кровати и больше в ту ночь не спали. Радости было!»

В звании младшего лейтенанта Рудольф Моисеевич получил направление в Беломорский военный округ. Служба началась с разминирования Карельского перешейка. Там молодому командиру взвода пришлось впервые столкнуться с гибелью своих солдат-саперов. Так начиналась его служба Родине, которая продолжалась долгие три десятилетия. В Ленинград он вернулся только после выхода в отставку.

## Никогда не забудем

Музей создан с благородными целями: изучать историю и традиции старейшего в России учебного заведения, воспитывать у ребят чувство гордости за него и за выбранную рабочую профессию. Славная страница в истории лицея – это участие его выпускников в Великой Отечественной войне. Когда война началась, учебный процесс был перестроен на военный лад. В производственных мастерских и учебных кабинетах пришлось ремонтировать корпуса противопехотных мин и выполнять другие заказы Ленинградского фронта.

А в августе 1941 года, когда враг вплотную подошел к городу, из преподавателей, мастеров производственного обучения и учащихся был сформирован отряд численностью 250 человек, который был отправлен на рытье противотанковых рвов и установку проволочных заграждений у Красного Села. «Особая гордость в том, что шесть воспитанников нашего лицея стали Героями Советского Союза, – говорит



Рудольф Моисеевич. – У нас их помнят поименно. Алексей Матросов; Николай Власов и Георгий Петров были военными летчиками. Иван Козлов в годы войны стал командиром пехотной роты, которая одной из первых форсировала Днепр и удерживала плацдарм до подхода наших главных сил. Израиль Фирсанович был командиром подводной лодки М-172 Северного флота, а Владимир Гальперн командовал экипажем танка. Приходите к нам в музей, и вы познакомитесь с их подвигом подробнее, о двух героях расскажу больше».

Выпускник училища, слесарь инструментального завода «Электросила» Алексей Матросов пришел в авиацию в 1933 году. Он успешно окончил Оренбургское училище. Уверенность и хладнокровие не покидали его даже в самых серьезных ситуациях. Полковник Матросов был мастером воздушного боя, в 1941 году ему пришлось защищать небо Москвы. Об одном из его боевых вылетов маршал авиации А.Е. Голованов писал так: «Самолет Алексея Матросова над целью попал в лучи десятка прожекторов и был атакован истребителями. Воздушные стрелки отогнали истребителей, дали возможность штурману прицельно отбомбиться. При выходе из района бомбардировки вражеский Ме-110 атаковал самолет Матросова. Стрелок был ранен, машина повреждена, жизнь экипажа зависела от летчика и радиста. Прицельной очередью фашистский истребитель был сбит. Алексей Матросов посадил израненную машину в прифронтовой полосе. В ней было около 300 пробин! 25 марта 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленное мужество Алексею Матросову было присвоено звание Героя Советского Союза».

А трудовой путь другого выпускника, офицера-танкиста Владимира Гальперна, начинался в 1934 году. После окончания семилетки он поступил в школу фабрично-заводского ученичества при заводе «Электросила». В годы войны Владимир воевал на Волховском, 1-м Белорусском, 2-м Украинском фронтах. В 1944 году во время штурма Будапешта тяжелый танк командира взвода, гвардии старшего лейтенанта Гальперна первым ворвался в пригород, но попал под обстрел фашистских орудий. Экипажу танка удалось уничтожить около 30 гитлеровцев. Однако силы были неравными. Немецкий снаряд перебил гусеницу, следующим снарядом танк был подожжен, но продолжал бой. Когда оставаться в танке стало невозможно, Владимир покинул боевую машину, продолжая отстреливаться от наседавших фашистов. Он погиб смертью храбрых, и похоронен в Будапеште. Имя Героя Советского Союза золотыми буквами высечено на мраморной плите памятника советским воинам.

## Приходите в музей

В музее есть немало материала об участии в Великой Отечественной войне выпускников лицея. Здесь создана портретная галерея Героев Советского Союза с описанием их подвиги. Учащиеся оформили стенды «Битва за Москву», «Героическая оборона Ленинграда», «70-летие Сталинградской битвы», «Курская битва», «Берлинская операция», «Подвиг осажденного города» и другие.

В музее можно увидеть выставку, посвященную выдающимся полководцам и маршалам Советского Союза. А в читальном зале при музее организован показ восьмисерийного фильма «Великая война».



## Факт

Музей уделяет большое внимание военно-патриотической работе, ведь его учащиеся в большинстве своем – юноши, а значит, будущие защитники Родины. Здесь проходят также классные часы и встречи с ветеранами «Электросилы». Двое выпускников – Дмитрий Чернов и Вячеслав Христьянчик – работали в поисковом отряде. Найденные ими вещи воинов Великой Отечественной войны стали тоже экспонатами.

В Год российской истории музей принял участие во втором всероссийском конкурсе, за что директор лицея Александр Юрьевич Назаров, его заместитель Ирина Семеновна Векслер, преподаватели истории Елена Ивановна Болдырева и Ольга Олеговна Богданович и заведующий музеем Рудольф Михайлович Александр получили благодарственные письма оргкомитета конкурса. Музей награжден дипломом 2 степени за победу в городском конкурсе экскурсоводов, а сейчас участвует в городском смотре-конкурсе музеев профтехобразования, посвященном 68-й годовщине Победы. Музей сотрудничает с Центральным музеем профтехобразования России и ветеранскими организациями.